
СТАНОВИЩЕ 

от проф. д-р Тодор Стоянов Ганчев, дмн 

ул. Мир, № 26, бл.2, вх. В, ап. 70 

 

Относно: конкурс за избор за заемане академичната длъжност “доцент” по 

научната специалност “Физиология на животните и човека” – шифър 01.06.17 за 

нуждите на катедрата по “Физиология и патофизиология” при МФ на МУ – 

Плевен с кандидат д-р Боряна Крумова Русева – Кънчева, дм, гл. асистент в 

същата катедра. 

Оценката за изготвяне на становището се базира на изискванията на ЗРАС 

в Р. България и Правилника за развитие на академичния състав в МУ – Плевен. 

 

І. Оценка на научно-изследователската дейност и научна активност. 

Д-р Боряна Русева – Кънчева постъпва в Катедрата по физиология – МУ 

Плевен през 1985 г. От 1999 г. е главен асистент. Още с постъпването си тя се 

включва активно в преподавателската и научно-изследователска работа. От 

април 2012 г. е “Доктор”. 

В конкурса д-р Русева участва общо с 31 научни труда. В 23 от тях тя е 

първи автор, публикувани в наши и чужди списания (4). Има 1 участие в глава от 

научна книга, публикувана в чужбина. Освен това тя представя 6 публикувани 

резюмета от участия в Международни научни форуми – в 3 от тях тя е първи 

автор. Публикувани резюмета от участия в наши научни форуми – 29 бр., в 16 от 

тях – първи автор. 

Трудовете на д-р Русева са цитирани 11 пъти в български научни статии. 

Кандидатката е реализирала значителна научна активност. Представени са 

31 резюмета без пълен текст, публикувани в наши и чужди издания. Д-р Русева е 

участвала в 5 научни проекта, финансирани от МУ – Плевен – в 3 от тях тя е 

водещ изследовател, в 6 професионални и научни организации, в т.ч. 1 

международно. Част от публикациите ù имат IF. 

Анализът на изследователската дейност на д-р Русева показва, че тя е 

широкоспектърен завършен изследовател-експериментатор, ползващ широк 

набор от съвременни подходи и изследователски методи в своята работа, 

проучвайки важни теми от физиологичната наука. Прави впечатление 

клиничната насоченост на част от трудовете ù. Като експериментатор Д-р Русева 
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показва изключителна методична висота и прецизност. Това ù позволява да се 

домогне до много нови данни, обогатяващи нашите познания. Значителна част 

от тях имат и потенциално приложно значение. 

Приносите на Д-р Русева следва да бъдат високо оценени – особено 

проучванията и върху влиянието на селена върху СС система, при норма и 

хипертензия в различни възрастови периоди. Заслужават внимание и 

проучванията на Д-р Русева върху влиянието на цинка върху репродукцията и 

артериалното налягане, както и изучаването на СС рискови фактори при деца и 

възрастни. Специално бих отбелязал разработките ù във връзка с интегрираното 

проблемно – базирано обучение на студенти по медицина. Д-р Русева освен това 

успешно колаборира с други специалисти при решаване на поставените цели и 

задачи. 

 

ІІ. Учебно-преподавателска дейност 

Д-р Русева има значителна учебна натовареност – 1590.2 часа за 

последните 2 години. 

Освен придобитата специалност, тя е реализирала значителен брой 

специализации чрез курсове и индивидуално обучение – общо 12, тясно 

свързани с цялостната ù работа. Притежава езикови умения – английски, руски, 

френски езици. 

Освен практически упражнения по физиология със студенти, на български 

език, Д-р Русева е изнасяла отделни лекции на български и английски езици на 

студенти – медици, в т.ч. има и разработени 13 клинични случая. Наред с това Д-

р Русева е изнасяла лекции по физиология на МК, ФОЗ и ФЗГ на МУ Плевен. 

Участвала е в разработването на много методични материали и актуализирани 

програми по задължително изучавана дисциплина, за факултативни курсове по 

“Спортна медицина” и “Физиология на физическата работа” и е чела лекции по 

тези теми. Била е ръководител на кръжок, разработила е тестове по физиология 

за медици, издадени през 2010 г. 

Участвала е в съвети и комисии, свързани с качеството на 

мед.образование – била е отговорник по учебната работа в сектор “Физиология” 

и акредитацията в същия сектор. 
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Въз основа на всичко това считам, че Д-р Русева е напълно изграден, 

високо ерудиран широкоспектърен преподавател по физиология, доказала 

своите възможности да води самостоятелно академичен лекционен курс. 

 

ІІІ. Заключение 

Анализирайки научно-изследователските постижения на д-р Боряна 

Русева, дм и нейната учебна дейност, трябва да изтъкнем, че тя е завършен, 

високо ерудиран, поливалентен изследовател и преподавател по “Физиология”, 

който може да води самостоятелни лекционни курсове и да ръководи 

изследователски проекти и други научни задачи. 

Ползвайки високо информативни модерни изследователски методи, тя 

постига много оригинални приноси, обогатяващи нашите физиологични 

познания, някои от тях свързани с клиниката. 

Д-р Русева има значителен брой публикации в наши и чужди реномирани 

издания, както и учебни и методични помагала. 

Въз основа на комплексната оценка на преподавателската и научна работа 

на Д-р Русева, считам че тя е сериозен и доказал се преподавател и научен 

работник. 

Дисертационният ù труд е в областта на обявения конкурс, а 

разнообразната научна продукция е свързана с научната специалност 

“Физиология на животните и човека”, отговаряща напълно на качествените и 

количествени критерии. 

Изхождайки от всичко това, с убеденост си позволявам да препоръчам на 

почитаемото Научно жури да бъде избрана за заемане академичната длъжност 

“Доцент”, по професионално направление “Медицина”, научна специалност 

“Физиология на животните и човека” – шифър 01.06.17, за нуждите на Катедрата 

по физиология и патофизиология, МФ при МУ – Плевен д-р Боряна Русева-

Кънчева, дм. 

Като член на Научното жури декларирам, че вотът ми ще е положителен! 

 

Варна 

09.10.2012 г. 

Изготвил становището: .................................. 

/проф. д-р Т. Ганчев, дмн/ 


